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УВОД 

Разпоредбите на член 101 от Договора за функционирането на Европейския съюз 

забраняват и обявяват за несъвместими с общия пазар всички споразумения между 

организации, решения на сдружения на предприятия и съгласувани практики, които 

могат да засегнат търговията между държавите-членки и които възпрепятстват, 

ограничават или нарушават конкуренцията в рамките на вътрешния пазар. 

Споразуменията между предприятия, решенията на асоциации и съгласувани практики 

могат да бъдат групирани в концепцията за Антантата.  

Картелите са споразумения между два или повече икономически оператора, 

насочени към нарушаване на конкуренцията. Общото вярване е, че за картел се говори 

за всяко споразумение, писмено или записано устно, обществено или тайно, независимо 

от наименованието, между един или повече икономически оператора1. Не е необходимо 

страните да приемат дадена форма на договор. Съдът на Европейските общности е 

прецени;, че картелът може да се състои от едно действие, в поредица от действия или 

поведение. За да може сделката да попадне в обхвата на член 101, параграф 1 от 

Договора, достатъчно е операторите да са изразили своето общо намерение да приемат 

определено поведение на пазара. Европейската съдебна практика гласи, че има "общо 

антиконкурентно споразумение", когато страните се придържат към общ план за 

действие, и не е абсолютно необходимо да има писмено, формално споразумение, което 

да предвижда евентуални договорни санкции. Такава дефиниция обхваща дори 

концепцията за съгласувана практика, която работи както в националното, така и в 

европейското право. 

1. Решение по делото за акумулаторни батерии 

Европейската комисия глоби Sony, Panasonic и Sanyo на обща стойност 166 

милиона евро. Фирмите и SDI на Samsung са координирали цените и са разменяли 

чувствителна информация относно акумулаторни литиево-йонни батерии, използвани 

например в лаптопи и мобилни телефони, в нарушение на антитръстовите правила на ЕС. 

SDI на Samsung не е получила глоба, тъй като е разкрила наличието на картел 

пред Комисията. Всички компании са признали участието си в картела и се съгласили да 

разрешат случая. 

 

1 Didea, I. (2014), European competition law, Bucharest Universul Juridic 

 


